

# 继续增长！全国人口达141178万人

新华社北京5月11日电(记者 魏玉坤 邹多为)11日发布的第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示,数据表明,我国人口10年来继续保持低速增长态势。

全国人口是指我国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员。

普查结果表明,性别结构得到改善。总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降低。从出生人口看,出生人口性别比2020年为111.3,较2010年降低了6.8,逐渐趋向正常水平。

人口素质不断提升。15岁及以上人口的平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16—59岁劳动年龄人口

平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

人口流动依然活跃,人口的集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍,2020年我国人口分离人口达到4.93亿人,约占总人口

的35%。其中,流动人口3.76亿人,十年间增长了将近70%。

普查结果还显示,我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动力人口资源仍然充沛。

宁吉喆表示,十年来,我国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大国。

人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善。人口流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。

据介绍,今后我国人口增速将继续放缓,预计在未来一段时间内,我国人口总量会保持在14亿人以上。

## 新华热评

### 算清“人口账” 下好“发展棋”

新华社记者 邹多为

广受关注的第七次全国人口普查结果11日公布,人口总量、生育率、年龄结构等热点数据逐一揭晓。算清“人口账”有助于准确把握我国当前人口发展变化的趋势,辩证看待人口变化对经济社会的影响,更能为今后高质量发展布棋落子提供重要参考依据。

当前我国全国总人口14亿多、劳动年龄人口为8.8亿人、劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提

高至目前的10.75年……这些最新数据表明,中国人口基数大、人口众多的基本国情没有改变,超大规模国内市场优势将长期存在,一支高素质的劳动者大军依然是我国经济发展最大优势之一。

然而也要看到,人口结构中挑战与机遇并存。人口老龄化趋势明显、劳动年龄人口逐年缓慢减少、人口与资源环境仍将处于紧平衡状态等,这些是今后较长一段时期我国的基本国情。如何将

“人口红利”尽快转化为“人才红利”、如何解决好“一老一小”问题、如何处理不断增大的就业压力、适应产业转型升级的步伐,这都是未来需要持续关注的重点。

人口问题是一个全局性、战略性问题,辩证看待人口变化对经济社会发展带来的挑战和机遇,科学制定应对措施,进一步优化和提升人口结构和素质,能为推动高质量发展提供有力支持。(新华社北京5月11日电)

小幅增长！

## 4月CPI同比上涨0.9%

据新华社北京5月11日电(记者 邹多为 魏玉坤)国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。

4月,食品价格同比下降0.7%,降幅与上月相同。其中,猪肉价格下降21.4%,降幅比上月扩大3.0个百分点;鸡肉和鸭肉价格分别下降8.0%和2.0%,降幅均收窄0.6个百分点;淡水鱼、羊肉和牛肉价格分别上涨26.4%、9.4%和4.1%。

非食品价格同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.6个百分点,影响CPI上涨约1.05个百分点。非食品中,飞机票、汽油和柴油价格分别上涨26.9%、20.1%和21.9%,文化娱乐服务和教育服务价格分别上涨2.2%和2.0%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析认为,去年价格变动的翘尾因素和新涨价因素导致物价同比上涨。4月,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

防控儿童青少年近视

## 十五部门联合实施光明行动

据新华社北京5月11日电(记者 胡浩)记者11日从教育部了解到,教育部等十五部门近日联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)》,共同实施八个专项行动防控儿童青少年近视。

教育部体育卫生与艺术教育司司长、全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制办公室主任王登峰介绍,八个专项行动包括引导学生自觉爱眼护眼、减轻学生学业负担、强化户外活动和体育锻炼、科学规范使用电子产品、落实视力健康监测、改善学生视觉环境、提升专业指导和矫正质量、加强视力健康教育。其中着重强调,引导家庭配合学校切实减轻孩子学业负担,不盲目参加课外培训、跟风报班;着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间;鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课;确保手机有限带入校园、禁止带入课堂等。

上接1版① 1930年之后,王忠民

留着一脸深须,对外称“王胡子”,以算命先生职业作为掩护,遵循党组织指示,在南薰地区坚持地下斗争。直到1937年抗日战争爆发以后,情况才有所缓和。

而王日初与王忠民分散后,辗转回到湘乡,后来因当地豪绅告密,遭到国民党当局通缉追捕。王日初只能与家人分别,转移至宁乡西冲山的一座武侯庙中,以烧饭师傅的身份隐居3年。这3年他一直保持与党组织的联系,替党做情报传达工作。

就此,革命虽然屡屡受挫,却仍在曲折蜿蜒中不断前行,南薰地区的革命火种总算顺利保存了下来。

燎原之势

1934年,通过亲友的出面活动,冬月王日初从西冲山回家,接手指导神泉支部的活动,并陆续发展党员,南薰地区的

朱福枚、李杨庭、王玄、王桃初等20余名党员加入后,建立了金鼓、白田、茄护、大冲四个党小组。地下党组织的原则,一般不准党员发生横的联系,尽量只进行单线联系。很长一段时间,党的活动似乎处于“冬眠”状态,事实上,星星之火正在聚集,并逐渐形成燎原之势。

“七七事变”之后,神泉支部根据党中央提出的《抗日救国十大纲领》精神积极行动,安排王玄发动进步教师和学生,组织“抗日救国宣传队”或自编剧本演唱,或组织宣讲会,宣传抗日救亡的道理;李杨庭则利用地下党员为管班的“湘剧团”演戏机会,穿插演抗日小节目和顺口溜,以此鼓励群众同仇敌忾,奋起抗日。

上扶村是南薰地下党的发源地,身为村民的李少奇在老地下党员的带领下积极参加革命,并于1938年入党,担任南薰区委第四任委员。当他发现肖敬之既有斗争精神又有文化素养,就决定发

展他为中共党员。于是与肖敬之接触,并宣讲共产党的相关理论和路线。

1948年,肖敬之在南薰山顶这个石洞宣誓入党,成为一名中共党员。“当时只有介绍人李少奇和督誓人李杨庭两人,宣誓后便将誓词烧毁,也没有名册,党员的组织关系只记在线上负责人的脑子里,以防特务破坏和叛徒出卖。”肖敬之回忆。

和平年代

因为读过书、有文化,入党之后的肖敬之主要在党内做思想政治方面的工作。但在湘潭和平解放之前,他也参加了一些战役。“虽然我军和敌军都有千余人,但国民党有新式武器,而我们总共只有十几支老式步枪,其余的都是标枪、柴刀、鸟铳,拿起来以弱胜强?老百姓们扯上红旗,拿起锣鼓,利用熟悉地形的优势,围着山跑,到一处放一串鞭炮,打一

枪又换一个地方。国民党军队只听到满山枪响,看到人头攒动,认为共产党的队伍兵强马壮,吓破了胆,自动缴械投降。“那一战我们俘虏国民党一个团近2000人,真是大快人心啊!”肖敬之笑称,他当时手上仅有一把柴刀,还是找别人借的,“不知道怕,心里只有‘胜利’二字!”

新中国成立后,肖敬之干回了自己热爱的老本行——教书。他任金鼓花桥中学教导主任,1983年离休,多年来一直坚持读书、看报、看新闻联播。

喜逢中国共产党建党100周年,肖老兴奋地提笔写下一副对联:“南熏星火,血色革命”。如今这幅字悬挂在白田镇政府的展厅内,与上扶村的革命遗址一道,无声地讲述着那个年代的故事……

1926年,那团从湘乡市白田镇南薰山上燃起的革命火苗,如今已成漫天遍野的燎原之势。据统计,至今为止,上扶村有共产党员75人,白田镇的党员发展至1874人。

外交部谈中美 竞争：

## 中国不以超越美国为目标 而是超越自己

据新华社北京5月11日电(记者 许可 王宾)美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前发文称“华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛”,对此,外交部发言人华春莹11日表示,中国从不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自己。如果要竞争,中方也不会回避,但是竞争应该是公平公正的,而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正常正当发展的权利。

当日例行记者会上,有记者问:日前,傅立民在东亚论坛发表题为《华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛》一文,指出美国试图通过不断升级“极限施压”来削弱、遏制中国。美国的军机和军舰总是在中国边界咄咄逼人地巡逻,但中国舰机没有出现在美国海岸;中国周围到处是美军基地,而美国附近却没有中国基地。美国如果继续选择与中国对抗,只会国际上失道寡助。美国必须提升自身竞争力,建设一个有更好治理和教育,更加平等、开放、创新、健康和自由的社会,显然对抗不是通往这一美好愿景的方式,合作才是。中方对此有何评论?

华春莹表示,傅立民先生讲得非常好。简而言之,中国不是威胁,美国才是威胁。从美国上届政府以来,美国对中国想方设法、不遗余力、不择手段地搞武力威胁、政治孤立、经济制裁、技术封锁,干涉中国香港、台湾、新疆等内部事务,威逼利诱其他国家组建反华“小圈子”,既不合理,也不道德,不会得逞,最终损害的是美国和美国人民的利益。

华春莹说,中国的战略蓝图一直向全世界公开透明。我们从不以超越美国为目标,而是不断提升自己、超越自己,成为更好的中国,让中国人民过上更加美好的生活,同时也让中国的发展为世界和平与发展作出越来越大贡献。

世卫组织：

## 中国正在享受有效控制 新冠病毒带来的成果

据新华社日内瓦5月10日电(记者 刘曲)世界卫生组织专家10日表示,武汉和中国其他地区目前都在享受新冠病毒得到有效控制的成果,这说明在将发病率保持在非常低的水平后,人们在社会和经济生活方面有更多选择。

在当天世卫组织记者会上,当被问及武汉近期举办的“草莓音乐节”吸引大批民众参与、与其他国家仍严控社交距离的对比时,世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示:“武汉和中国大部分地区都在享受有效控制(新冠)病毒后的好处。”

瑞安强调,采取了全面抗疫措施的国家在处理好所有其他问题的同时都十分注重持续地减少人们与病例的接触,而这种减少接触的能力使得新冠发病率下降到非常低的水平,因此在针对病毒能达到这种控制程度的地区,人们在社会和经济生活方面有更多的选择。

## 受黑客攻击关闭的美国能源管道 计划本周内恢复运营

据新华社休斯敦5月10日电(记者 高路)美国大型成品油管道运营商科洛尼尔管道运输公司10日发表声明说,公司正在制定方案,在确保安全的前提下,分步骤恢复受网络攻击而被迫关闭的燃油运输管道运营,目标是本周内恢复运营。

声明说,目前四号管道已经恢复了手动有限运营,其他主管道仍处于关闭状态,但一些区域性分管道的运营正在恢复中。公司与美国能源部保持密切联系,以确保在合规范围内尽快恢复运营。

科洛尼尔管道运输公司运营的管道是美国最主要的成品油管道之一,每天从墨西哥湾地区将超过1亿加仑(约合3.8亿升)的成品油运送至美国东海岸。7日,网络黑客通过加密手段锁住科洛尼尔管道运输公司计算机系统并窃取机密文件,试图以解锁勒索赎金。该公司被迫关闭整个能源供应网络,极大影响美国东海岸燃油等能源供应。目前,尚不知黑客勒索赎金的金额,科洛尼尔管道运输公司方面也没有就是否会支付赎金问题发表评论。

## 致敬 白衣天使

5月11日,护士在贵州省黔西市人民医院新生儿科为患儿做晨间护理。5月12日是第110个国际护士节。无数白衣天使在自己的岗位上,用爱心奉献践行着医护工作者救死扶伤的初心。

(新华社发 翟培声摄)